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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Dr. Stefan Birkner (FDP) 

Antwort der Niedersächsischen Staatskanzlei namens der Landesregierung  

„Moskau-Connection“1 (Teil 1) 

Anfrage des Abgeordneten Dr. Stefan Birkner (FDP), eingegangen am 14.03.2022 - Drs. 18/10933  
an die Staatskanzlei übersandt am 16.03.2022 

Antwort der Niedersächsischen Staatskanzlei namens der Landesregierung vom 01.04.2022 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Die Frankfurter Allgemeine Sonntagszeitung berichtete in ihrer Ausgabe vom 13.03.2022 unter dem 
Titel „Hannover-Moskau“ über die Russlandnähe der SPD in Niedersachsen und fragt, welche Rolle 
dabei Parteispenden spielen. In dem Bericht wird u. a. auf Ministerpräsident Stephan Weil und die 
Beauftragte des Landes Niedersachsen für Migration und Teilhabe, Doris Schröder-Köpf, Bezug ge-
nommen. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Diplomatische Beziehungen der Landesregierung zu anderen Staaten und interne Äußerungen der 
Landesregierung gegenüber anderen Staaten sind - sofern sie nicht zwischen den Staaten abge-
stimmt in die Öffentlichkeit getragen werden - grundsätzlich vertraulich. Dies entspricht einer ständi-
gen Staatspraxis.  

Unter Bezugnahme auf Artikel 24 Abs. 3 S. 1 NV ist der parlamentarische Informationsanspruch 
begrenzt, wenn zu befürchten ist, dass das Bekanntwerden geheimhaltungsbedürftiger Informatio-
nen dem Wohl des Landes Niedersachsen Nachteile zufügt. Ein Teil der Fragen betrifft vertrauliche 
Informationen über diplomatische Gespräche der Landesregierung mit Vertretern der Russischen 
Föderation. Nach sorgfältiger Abwägung des parlamentarischen Informationsinteresses mit den Be-
langen der internationalen Diplomatie (Staatswohl) im Sinne einer praktischen Konkordanz überwie-
gen die diplomatischen Interessen des Landes Niedersachsen an der Aufrechterhaltung der Vertrau-
lichkeit, sodass Informationen in dieser Hinsicht nicht erteilt werden können. 

 

1. Wann, in welcher Form und mit welchem konkreten Inhalt gab es Kontakte zwischen Mi-
nisterpräsident Stephan Weil und Vertretern der Russischen Föderation? 

Eine Liste der Kontakte zwischen Ministerpräsident Stephan Weil und Vertretern der Russischen 
Föderation im Rahmen von Terminen in Deutschland/Niedersachsen sowie von Auslandsreisen ist 
als Anlage beigefügt. Die Inhalte der Gespräche betreffen vertrauliche Informationen über diploma-
tische Gespräche der Landesregierung zur Russischen Föderation. Wegen der jeweiligen Inhalte 
wird auf die Vorbemerkungen der Landesregierung verwiesen. 

 

  

                                                           
1  Frankfurter Allgemeine Sonntagszeitung vom 13.03.2022 
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2. Wann, in welcher Form und mit welchem konkreten Inhalt gab es Kontakte zwischen Mi-
nisterpräsident Stephan Weil und dem ehemaligen Bundeskanzler und aktuellem Auf-
sichtsratschef der Nord Stream AG sowie des Mineralöl- und Gaskonzerns Rosneft 
Gerhard Schröder, bei denen es insbesondere um das Verhältnis zu Russland ging? 

In amtlicher Funktion gab es keine entsprechenden Kontakte. Soweit Herr Weil als Vorsitzender der 
niedersächsischen SPD Kontakte mit Herrn Schröder hatte, besteht kein Auskunftsanspruch.  

 

3. Wann, in welcher Form und mit welchem konkreten Inhalt gab es Kontakte zwischen Mi-
nisterpräsident Stephan Weil und dem Unternehmensberater Heino Wiese? 

Eine Liste der Kontakte zwischen Ministerpräsident Stephan Weil und dem Unternehmensberater 
Heino Wiese liegt an. Herr Wiese war von Februar 2016 bis März 2022 Honorarkonsul der Russi-
schen Föderation, d. h. er hat ehrenamtlich konsularische Aufgaben für russische Staatsbürger in 
Niedersachsen wahrgenommen. Wegen der Inhalte wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung 
hingewiesen.  

 

 

(Verteilt am 04.04.2022) 
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Kleine Anfrage Nr. 18/10933 des Abgeordneten Dr. Stefan Birkner (FDP) 

 

zu Frage 1: 

Datum Anlass 
07./08.04.2013 Teilnahme an der Eröffnung der Hannover Messe Industrie (HMI) 

mit der Bundeskanzlerin und Präsident Putin sowie Teilnahme am 
Messerundgang. 

10.04.2013 Gespräch mit dem Gouverneur des Gebietes Wologda, Oleg 
Kuvshinnikov, anlässlich der HMI. 

21.08.2013 Antrittsbesuch des Botschafters der russischen Föderation, Vladi-
mir Grinin. 

24.-28.11.2013 MP-Reise nach Moskau und St. Petersburg: Ministerpräsident Med-
wedew, die Vorsitzende des Föderationsrates Matwijenko, den Mi-
nister für regionale Entwicklung Slunjajew, die Gouverneure der 
Partnerregionen Perm und Tjumen – Basargin und Jakuschew, den 
Vorstandvorsitzenden der Sberbank Gref, den Gouverneur und stv. 
Gouverneur des Gebiets Kaluga – Artamonow und Potemkin, den 
Gouverneur von St.Petersburg Poltawtschenko, den Gouverneur 
des Gebiets Leningrad Drosdenko. 

29.11.2013 Mittagessen mit Botschafter Vladimir Grinin in der russischen Bot-
schaft in Berlin. 

09.04.2014 Abendessen im Gästehaus der Landesregierung zu Ehren des 
Gouverneurs der Partnerregion Perm, Viktor Basargin, anlässlich 
eines Delegationsbesuchs 

31.08.-03.09.2015 MP-Reise nach Moskau und in die Partnerregion Tjumen: Gouver-
neur der Partnerregion Tjumen Jakuschew, Stv. Gouverneur der 
Partnerregion Tjumen Schumkow. 

27.06.-01.07.2016 MP-Reise nach Moskau und in die Partnerregion Perm: Vorsitzen-
der des Menschenrechtsrates beim russischen Präsidenten Fe-
dotow, Minister für Industrie, Unternehmerschaft und Handel der 
Partnerregion Perm Tschibisow, Gouverneur der Partnerregion 
Perm Basargin.  

22.09.2016 Empfang des Präsidenten der Republik Tartastan, Dr. Rustam 
Minnikhanov, anlässlich der IAA Nutzfahrzeuge,  

24.04.2017 Gespräch mit dem Minister für Industrie und Handel der russischen 
Föderation, Denis Manturov, anlässlich der HMI. 

04.06.2018 Abendessen im Gästehaus der Landesregierung zu Ehren des 
Gouverneurs der Partnerregion Perm, Maxim Reschetnikow, an-
lässlich eines Delegationsbesuchs. 

07.11.2018 Antrittsbesuch des Generalkonsuls der Russischen Föderation, 
Andrei Sharashkin 

21.11.2018 Antrittsbesuch des Botschafters der russischen Föderation, Sergej 
Netschajew. 

02.-04.12.2018 MP-Reise nach Moskau: Stv. Ministerpräsident Kosak, Minister für 
Industrie und Handel der Russischen Föderation Manturow, Ober-
bürgermeister der Stadt Moskau Sobjanin, Vorstandsvors. Der 
Sberbank Gref. 

09.09.2019 Gespräch mit dem Gouverneur der Partnerregion Perm, Maxim 
Reschetnikow, anlässlich der Deutsch-Russischen Wirtschaftsge-
spräche. 

09.09.2019 Teilnahme an den Deutsch-Russischen Wirtschaftsgesprächen ge-
meinsam mit dem Gouverneur der Partnerregion Perm Maxim Re-
schetnikow. 

Anlage
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17.09.2020 Gespräch mit dem Minister für außenwirtschaftliche Beziehungen 
und internationale Zusammenarbeit der Stadt Moskau, Sergej 
Cheremin. 

16.02.2021 8. Russlandkonferenz – Digital, „Neue Wege: Deutsch-Russische 
Partnerschaften“ organisiert von der Deutsch-Russische Auslands-
handelskammer in Moskau, MP-Keynote. 

 

 

zu Frage 3:  

01.12.2014 Gesprächskreis „Deutsch-Russisches Busi-
ness in Krisenzeiten“ im Hotel Luisenhof 
(Hannover) mit Entscheidungsträgern aus 
Wirtschaft u. Politik. Veranstalter waren die 
Region Hannover, das Deutsch-Russische 
Forum und die Wiese-Consult GmbH. MP 
Weil sprach ein Grußwort zum Thema „Be-
deutung der dt.-russischen Beziehungen für 
das Land Niedersachsen“. 

13.04.2015 Abendsalon zu Russland in Hannover auf 
Einladung des Deutsch-Russischen Forums 
und der Deutsch-Russischen Auslandshan-
delskammer, organisiert von der Wiese Con-
sult GmbH. Ministerpräsident Weil hielt eine 
Rede zum Thema „Perspektiven der 
Deutsch-Russischen Beziehungen und den 
Auswirkungen auf die Wirtschaft beider 
Staaten“. 

17.02.2016 MP-Grußwort im Rahmen der Feier aus An-
lass der Bestellung zum Honorarkonsul der 
Russischen Föderation von Herrn Heino 
Wiese. 

27.06.-01.07.2016 MP-Reise nach Moskau und in die Partner-
region Perm: Vorsitzender des Menschen-
rechtsrates beim russischen Präsidenten 
Fedotow, Minister für Industrie, Unterneh-
merschaft und Handel der Partnerregion 
Perm Tschibisow, Gouverneur der Partner-
region Perm Basargin. Honorarkonsul 
Heino Wiese war in Moskau teilweise vor 
Ort. 

22.09.2016 Empfang des Präsidenten der Republik Tar-
tastan, Dr. Rustam Minnikhanov, anlässlich 
der IAA Nutzfahrzeuge,  

11.05.2017 Niedersächsisch-Russisches Wirtschaftsge-
spräch in der Botschaft der Russischen Fö-
deration in Berlin, initiiert von Honorarkon-
sul Heino Wiese mit dem Botschafter der 
Russischen Föderation Vladimir Grinin. MP-
Rede zum Thema „Die Bedeutung Russ-
lands für die niedersächsische Wirtschaft“. 

11.08.2018 Vom Honorarkonsul der Russischen Föde-
ration Heino Wiese initiiertes Treffen der 
Deutsch-Russischen Vereine in Gifhorn. 
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MP-Rede zum Thema „Deutsch-russische 
Beziehungen; Herausforderungen und Per-
spektiven“. 

09.09.2019 Gespräch mit dem Gouverneur der Partner-
region Perm, Maxim Reschetnikow, anläss-
lich der Deutsch-Russischen Wirtschaftsge-
spräche, Honorarkonsul Heino Wiese hat 
auch teilgenommen. 
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